

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. - Teléfono, núm. 70

Año XIX

Jueves 15 de Febrero de 1917

Núm. 5326

Crónicas de la guerra

Tendencias conciliadoras

¿No lo dije? Tras de la tempestad viene la calma y a las alarmantes noticias de ayer han sucedido los optimistas venturosos hoy. Es ley de vida; quizás en estos cambios bruscos están las emociones desconcertantes que la guerra trae como corolario.

Al contestar con irreflexiva arrogancia a la nota conminatoria de los Imperios centrales el presidente Wilson, se juzgó inevitable la guerra como continuación de la ruptura diplomática amenazadora y activa; siguieron luego unos días de apacible calma, los espíritus se habían serenado, la confianza renació de nuevo y todos creíamos que de momento había pasado la nube, puesto que un partido fuerte, razonable y práctico se había formado en los Estados Unidos norteamericanos para ser freno de impacientes, para contener fanatismos y para predicar la paz como medio legítimo de prosperidad y de bienestar nacionales, pero otra vez cundió la alarma, otra vez nos hablaron de la posibilidad de una inmediata ruptura bélica entre Alemania y los Estados Unidos y otra vez se volvió a hablar con insistencia de la proximidad de la pelea y ya creímos el conflicto seguro, próximo, irremediable; afortunadamente las nuevas de hoy vuelven a ser halagüeñas y la esperanza de que la paz no se enturbie entre los dos grandes pueblos surge de nuevo.

Como no podía menos de suceder el Gobierno de Berlín, ante las generales protestas y reclamaciones de los pueblos neutrales se ha hecho cargo de que llevando a todo evento sus amenazas y sus destructores planes contra todos los navegantes que surcaren las zonas prohibidas en las costas bloqueadas se exponía a una amadversión universal que en forma alguna podía convenir a sus propósitos y que no le hace falta llevar tan a sangre y fuego para conseguir el triunfo definitivo y rotundo que lo granjarán sus armas y sus procedimientos, su razón y su fuerza. Las aptitudes extremadamente violentas son más bien fruto de la irreflexión que del cálculo, y la realidad suele ser excelente consejera.

Tantas y tan justas fueron las reclamaciones de pueblos verdaderamente amigos, que Alemania se ha visto en el caso de estudiar los medios de proseguir sus planes destructores pero causando a los países neutrales el menor daño moral y material.

Según parece el Kaiser ha convocado una reunión en el cuartel imperial a la que concurrieron el canciller, el ministro de Estado y los jefes principales del ejército y de la marina, para ver de conseguir el medio antedicho de que los neutrales sufran en menor cantidad los efectos del ataque submarino resuelto contra los buques enemigos.

Se guarda absoluta reserva sobre las resoluciones adoptadas en la reunión pero el sólo hecho de que se busque el modo de aminorar daños sin perjuicios de los intereses guerreros del imperio es ya más que suficiente para confiar en que la paz entre los Estados Unidos y Alemania seguirá afortunadamente siendo un hecho práctico y real y para congratularnos de que los pueblos, neutrales no hallen ocasión, ni pretexto para lamentarse de la amistad leal hacia Alemania. En resumen que el día es más optimista, aunque este optimismo sea todavía sólo de esperanzas.

Por su parte los Estados Unidos según explícitas manifestaciones del secretario de Estado M. Lansing, no quieren la guerra y la evitarán, si es factible hacerlo con honra. El hecho notorio de no haberse metido con los buques germánicos que se hallan en los puertos de Yanquilandia es un síntoma de magníficos auspicios para la consabida esperanza de la paz.

En los frentes de tierra poca cosa: repetición de ataques de las huestes inglesas a los atrincheramientos teutones del Norte del Ancre. Hasta seis asaltos sucesivos intentaron para la consecución de sus planes de avance y otras tantas veces fueron ruda y totalmente rechazados. En todos los sitios del frente es durísimo el fuego de las artillerías beligerantes.

En el teatro oriental débiles y pequeños encuentros con cierta tendencia misteriosa de las fuerzas germanas al Sur del Danister que acaso pretenden secundar la acción ofensiva de las fuerzas del Archiduke José en la Moldavia.

Capitán Bailén.

CRONICA SOCIAL

De mendigo a rentista

Un obrero del Ayuntamiento de Madrid ha tenido un accidente del trabajo y se ha inutilizado para siempre. Se llama Modesto Valdés y era guarda del Parque. Incapacitado para trabajar, él y su hogar veían solo ante sí una perspectiva de miseria desesperada. De pronto ha asomado en su negro horizonte una nubecilla rosada, una pequeña renta que le ayuda a vivir. ¿Cómo ha sucedido esto? El caso es ejemplar y por eso lo cuento.

Fué en la noche de Reyes, a las puertas del Retiro, donde él estaba de guardia. Un descenso brusco de la temperatura congelaba y endurecía la nieve blanda y blanca que hacía del hermoso Parque un paisaje fantástico de invierno; a la luz de la luna de Enero, los árboles parecían ejércitos de fantasmas envueltos en sudarios blancos.

El frío helador le obligaba a moverse para no convertirse en un témpano, y en uno de aquellos forzados pasos sobre la nieve dura resbaló y se dio un golpe en la rodilla. El continuo haciendo su guardia, porque consideraba un problema de honor profesional el no abandonarla sin muy grave motivo y a su caída no le dio entonces gran importancia. Al día siguiente volvió a su trabajo, pero ya el dolor de la rodilla comenzaba a inquietarlo. Pocos días después el médico vió consternado que aquella contusión insignificante, al exterior, comenzaba a invadir los tejidos internos y se convertía en traicionera enfermedad.

Pasados primeros meses en una gran zozobra; ¿me curaré? ¿quedará inútil? —se preguntaba con angustia. Y el ansia de vivir y de recobrar la salud perdida le obligó a gastos muy superiores a la mitad de su jornal, que el Ayuntamiento, según la ley de accidentes, le pasaba. El mal se agravó, y un día los médicos le dieron la espantable noticia de que estaba perdido para siempre. Fue entonces cuando el Ayuntamiento le dió la indemnización que prescribe la piadosa ley de accidentes del trabajo y cuando principió a llevar a cuestas su desgracia irreparable primero con dolor desesperado, después con una tristeza resignada.

Pagó sus deudas y compró unas telas que su mujer empezó a vender en la Barriada de Bellas Vistas. Acaso con aquel pequeño comercio se ganaría el pan.

Como no podían alquilar una tienda, arrendaron un cajón que pusieron a orilla de la carretera de Tetuan. Dentro de él tenía su misera mercancía y en ellos se resguardaban un poco del frío del invierno y del sol abrasador del verano. Desde aquel cajón cuantas veces ha visto a camarasas styos, a obreros como él, pasar gozosos camino de su trabajo, cantando y rezoando, con la alegría en los ojos, llenos de juventud y de salud ¡Y cuántas veces también al volver los ojos sobre la ruina de su cuerpo, se le han arrojado en lágrimas amargas!

Un día al abrir el Cajón vieron con espanto que un ladrón les había robado. Era un nuevo catolicismo que caía sobre su hogar. Se encogieron, se replegaron sobre sí y esperaron nuevos golpes de infortunio. Pero desde entonces ya no pudieron pagar el Cajón donde hasta entonces se habían guardado y tuvieron que extender sus ya menguadas existencias a la intemperie, sobre las orillas de la carretera. Cuando llueve tienen que recogerlas precipitadamente; en una sillita aguantan los latigazos del viento y de las heladas ó los ramalazos del sol estival.

Y desde entonces viven bajo el amago del hambre y al borde de una miseria sin esperanza.

—Y en estas condiciones es cuando el Instituto se le ha acercado y le ha dicho:

—Tienes dos reales diarios mientras vivas por haber abierto libreta en el Instituto y haber cotizado lealmente todos los meses mientras has podido.

—Pensais que él ha recibido con desdén la noticia? ¿pensais que le ha dicho displicente: Eso no es nada, eso no es suficiente? No, lo oyó emocionado; un relámpago de alegría iluminó sus ojos cansados de tantas tristezas, pasadas, y nos dijo:

—Para nosotros nada es poco; todo es mucho. Esos tres duros mensuales nos aseguran un techo, un rincón donde recogernos, el no vernos expuestos un día al martirio de dormir en la calle ó el no tener que separarnos, que desgarrarnos, jóvenes aun, después de haber luchado y de haber pasado juntos días tan felices y tiempos tan duros y desdichados.

†
EL ILTMO. SEÑOR
D. Carlos Carbonell y Morand
Comendador de la Orden Civil de Alfonso XII, Caballero de la Francésa «Palmas Académicas», Vicecónsul de Portugal, Consejero de la Sucursal del Banco de España, exdiputado provincial, Presidente de la Empresa de Electricidad de Castilla, Gerente de la Casa «Carbonell y C.» y Presidente de la Cámara de Comercio e Industria

Falleció el día 11 del actual
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P. A.

La Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta capital ruega a los comerciantes e industriales y a todos los que fueron amigos del finado, asistan a las horas fúnebres que en sufragio por su alma se han de celebrar mañana viernes, a las diez y media, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les quedará agradecidos.
No se invita particularmente
Por varios Prelados hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Y al decir esto temblaba su voz y la gratitud brotaba a borbotones de su alma y se derramaba en su semblante y en sus palabras.

El Instituto ha abierto cauce a la generosidad y al sentido del deber social del Ayuntamiento. Este se ha dicho: «He ahí un obrero que durante 16 años ha estado dándose su trabajo, que es la savia de su vida. ¿Puedo, tengo derecho a ver impasible su miseria ahora que sin su culpa no puede ya trabajar.» Y está pensando en la fórmula de señalarle otros dos reales de pensión. Ya será una peseta base de su vida.

Y nada hubiera tenido si no hubiera sido previsor, si como tantos y tantos obreros se hubiera negado al pequeño sacrificio de cotizar una pequeña mirando a los peligros y necesidades del mañana.

Severino Aznar.

En honor de D. Manuel Varo

Suscripción popular iniciada por los secretarios de los Ayuntamientos de esta provincia para costear el título y las insignias de la Encomienda de Isabel la Católica que el Gobierno de S. M. ha concedido a D. Manuel Varo Repiso, exsecretario del Ayuntamiento de esta capital:

Suma anterior, 50 50 pesetas. Don José Espejo Blancas, 5; excelentísimo Sr. D. Pedro Gil y Moreno de Mora, 5; D. José Pedro Gil, 5; D. José Zurbano Miranda, 5; D. Manuel Enriquez Barrios, 5; D. Urbano García Sánchez, secretario del Ayuntamiento de El Carpio, 5; D. A. V. E., 5; D. Juan Aguilar Fuentes, 5; don Ramón León Priego, 5; D. Ildefonso Laguna Cuesta, 2; D. José Pineda Calderón, 2; D. Antonio Jiménez López, 5; D. Joaquín Mora Jurado, secretario del Ayuntamiento de Cabra, 5.—Suma, 109 50.

Signe abierta la suscripción en la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital y en la Administración del «Diario de Córdoba».

En el Círculo de la Amistad

Una conferencia agraria

Anoche, a las nueve, dió una conferencia en el Círculo de la Amistad el joven escritor y pedagogo, de Graus, D. Vicente C. Solano, socio correspondiente del «Fomento Agrícola de Andalucía.»

Expuso elocuentemente el tema «Valor positivo de la enseñanza práctica de la Agricultura.»

Defendió la creación de escuelas agrícolas prácticas, independientes del Estado y sostenidas por la confederación de sociedades agrarias. En ellas se formaría un buen secretario para estas asociaciones, buenos encargados de labranza y mecánicos agrícolas. Esta teoría ha sido sustentada en Aragón y Navarra por el disertante, que se lamentó del absentismo y del apartamiento de la juventud de estas cuestiones.

Habló contra la empleomanía, y como prueba de su tesis leyó varias estadísticas.

Al acto de anoche se adhirieron varias sociedades agrarias y la Federación agrícola del Alto Aragón. El orador fué ovacionado repetidas veces y al final obtuvo muchas felicitaciones.

Lotería Nacional

Sorteo del 15 Febrero de 1917

Lista completa de los números premiados en este sorteo.

Madrid 15 (varias horas)

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional, correspondiendo los premios a los siguientes números:

Con 120.000 pesetas:

10.762, Málaga-Madrid.

Están premiados con 1.500 pesetas los números anterior y posterior al gordo.

Con 65.000 pesetas:

27.796, Barcelona-Utrera.

Están premiados con 1.000 pesetas los números anterior y posterior al segundo premio.

Con 25.000 pesetas:

20.507, Barcelona.

Están premiados con 724 pesetas los números anterior y posterior al tercer premio.

Con 2.000 pesetas:

1.325, Madrid-Línea; 27.090, Barcelona; 575, Melilla-Valencia; 20.599, Málaga; 29.203, Córdoba-Valencia; 22.837, Murcia-Valencia; 15.978, Madrid; 24.574, Valladolid-Bilbao; 29.350, Brivesca-Sevilla; 12.021, Girona-Torrevieja.

Premiados con 400 pesetas

DECENA

78 21 52 56 8 14

CENTENA

359 800 640 921 975 819 864

519 632 928 246 776 299 681

670 773 599 101 678 268 710

730 917 705 735 657 825 892

406 996 210 711 501 166 381

672 967 293 967 203 445

MIL

300 699 032 145 140 155 278

376 327 843 952 521 984 365

345 253 286 262 520 873 031

998 217 016 046 184 145 590

295 103 118 862 379 788 706

011 866 413

DOS MIL

516 243 852 466 341 540 953

245 650 311 807 344 885 765

602 003 235 624 039 906 864

100 874 946 033 730 299 489

886 435 723 076 760 208

TRES MIL

354 130 177 165 275 567 210

051 843 146 774 291 717 311

342 601 538 818 456 103 232

696 905 513 781 641 544 993

647 349 161 940 454 125 385

957 195

CUATRO MIL

975 858 689 111 165 854 822

593 951 349 446 994 821 516

490 194 466 996 605 259 897

275 207 372 857 622 019 103

698 868 904 451 679 169 582

328 911 542 807 039 023 743

063 614 651 552 317 566 408

922 012 630

QUINCO MIL

176 253 051 729 923 781 551

858 649 437 775 484 790 575

170 327 777 906 005 418 963

904 416 685 291 611 108 647

326 088 331 657 314 245 325

805 639 341 697

SEIS MIL

761	549	189	309	952	762	258
230	070	850	521	341	725	584
045	312	958	750	370	997	501
221	319	325	682	121	727	934
809	491	727	289	345	117	680

SIETE MIL

906	043	163	745	299	817	804
282	473	033	010	270	414	026
717	743	885	096	433	063	695
887	610	636	546	295	859	371
511	488	741	143	814	089	833
949	377	645				

OCHO MIL

523	699	046	510	394	685	929
928	971	390	839	188	904	423
891	713	552	798	035	625	586
407	003	177	173	546	179	999
603	033	624	647	674	487	988

NUEVE MIL

968	941	532	065	038	853	069
508	996	483	825	688	213	524
542	881	440	377	547	717	191
112	480	119	668	478	361	368
748						

DIEZ MIL

112	062	933	100	210	491	420
168	590	409	228	446	134	311
232	850	991	255	347	324	629
951	578	669	295	359	316	451
812	588	413	868	459	158	561
445	550	864	544			

ONCE MIL

731	050	469	363	033	443	083
212	272	876	040	459	620	636
515	942	221	289	953	897	045
147	361	016	598	595	720	979
010	467	947	190	098	859	

DOCE MIL

154	945	810	233	525	757	005
744	271	300	407	165	035	325
518	307	556	438	557	010	893
953	622	126	381	492	665	215
326	262	203	574	302	450	950
477	081	053	011	463	032	868
847						

TRECE MIL

532	671	923	597	101	574	909
019	676	123	004	475	543	195
259	453	461	432	233	695	213
713	707	171	502	073	654	909
415	206					

CATORCE MIL

747	687	115	610	632	913	129
862	563	789	874	536	249	479
392	701	423	911	448	230	143
146	964	013	362	303	658	134
438	527	255	267	011		

QUINCE MIL

853	636	948	579	170	696	161
746	156	611	607	404	424	567
170	619	925	206	884	317	627
828	910	242	196	003	672	600
192	061	934	512	542		

DIECISEIS MIL

810	997	613	224	500	292	296
446	970	424	994	122	996	327
099	842	676	225	750	456	570
544	221	205	421	717	409	397
695	865	804	087	682	698	339
077	408	760				

DIECISIETE MIL

720	033	743	237	479	564	716
606	615	457	751	558	775	469
439	057	340	597	736	029	802
193	936	295	104	337	308	137
153	341	322	938	119	059	086

DIECIOCHO MIL

210	588	766	328	826	133	605
077	741	203	364	889	276	423
432	071	506	113			

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 15 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 74'35.—El 5 por 100 amortizable, a 95'00.—Cédulas hipotecarias, a 97'00.—Las acciones del Banco de España, a 446'00.—Las de la Tabacalera, a 270'00.—Los francos, a 80'50.—Las libras esterlinas, a 22'40.

Política

Madrid 15 (tres tarde)

Madrid 15 (seis tarde)

Romanones

El conde de Romanones nos ha dicho que no podía decirnos nada de nada.

Añadió que esta mañana había conferenciado con Ruiz Jiménez, Alvarado y Jimeno.

Un periodista preguntó al conde si pasaba algo en Alicante porque se ejerce mucha censura con dicha capital.

Romanones replicó que nada sabía. Añadió que había conferenciado con Ruiz Jiménez y no habiéndole este dicho indicación alguna suponía que nada habría ocurrido.

Esta tarde continuará Gasset su discurso en favor del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Ya veremos lo que pasa en el Senado.

Lo que realmente preocupa al Gobierno es el tiempo. La persistencia de las lluvias está motivando la paralización de los trabajos agrícolas en toda España. Eso sí que puede originar graves consecuencias en esta crisis del trabajo.

Ha llegado esta mañana de Sevilla el Sr. Rodríguez de la Borbolla y me ha dicho que nunca se ha visto en Sevilla situación como la de ahora.

El Rey continúa bien en San Sebastián y probablemente hoy regresará a Madrid. Ya no habrá Consejo en Palacio esta semana. En la Presidencia sí lo habrá.

Un periodista le preguntó si era cierto que el sábado se cerrarían las Cortes y el conde dijo: No lo pienso. Antes al contrario, quiero tener abiertas las Cortes todo el mes.

Luego nos dijo que hoy le había visitado una comisión de fruteros de Burriana, acompañada por el marqués de Camps, pidiéndole que el Gobierno buscase facilidades para vender la naranja en el interior y además para reclamar por la detención del vapor frutero «Ruiz y Taulet» que se halla en Vigo y lleva carga por valor de muchos miles de pesetas.

Peticion

El marqués de Camps, que es director de la Escuela de Agricultura de Barcelona, ha visitado al ministro de Estado para pedirle gestione que no falte azufre para la próxima campaña agrícola.

El ministro dijo que hace las gestiones necesarias para lograrlo.

Gasset

El ministro de Fomento nos ha dicho que ha recibido la visita de una comisión de navieros de Bilbao, que le hablaron de las dificultades que encuentran para el tráfico.

Les contestó que llevan dos consejos los ministros ocupándose de ese problema.

El ministro de Estado trabaja para ver lo que se consigue, pero nada puede aventurarse acerca del resultado.

De Instrucción

Royo Villanova nos ha dicho que la comisión del Senado que entiende en el proyecto de autorizaciones ha admitido una enmienda al artículo primero relativa a la construcción de escuelas y elevación de sueldo a los maestros que disfrutan mil pesetas.

Esa enmienda fue rechazada por el Congreso.

Relaciones hispano-americanas

Ha llegado a Madrid el arquitecto D. Federico Tárrega, Presidente del Centro Catalán de Buenos Aires. Viene a gestionar algunos asuntos que interesan mucho a los españoles en la Argentina.

Entre ellos figura la construcción de un edificio para nuestra embajada en Buenos Aires.

Además solicitará que la Colonia Española en la República del Plata tenga representación en el Senado.

Dará conferencias en el Ateneo y en el local de la Sociedad Ibero Americana.

Dictamen

La Comisión del Congreso ha dado dictamen en el proyecto de tribunales civiles en Ceuta y Melilla.

Lo de Alicante

Ya se sabe el por qué de la censura con Alicante. Han llegado a aquel puerto los tripulantes de un vapor hundido y dijeron que el mismo submarino había hundido dos barcos extranjeros. Hasta última hora no se ha confirmado oficialmente la noticia y por esto no permitían transmitirla.

Obreros

A los alrededores del Congreso llegaron grupos de obreros sin trabajo pertenecientes al ramo de construcción. Una comisión se entrevistó con Gasset que ofreció hacer lo que estuviera de su parte.

Proyecto

Alvarado presentará a las Cortes un proyecto pidiendo crédito para la construcción de la cárcel de mujeres en Madrid.

Contrabando

El Director de Aduanas ha visitado al jefe del Gobierno comunicándole que no se hace contrabando de exportación de trigo.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Al Este del Reims los franceses pronunciaron con éxito un golpe de mano en el sector de Frosnes. La artillería de ambos bandos ha demostrado bastante actividad en la región de Maisson les Champagne, en Saint Filleir y en la orilla izquierda del Mosa en el sector de la altura 304 y del «Mort Homme». En la región de la Woery las baterías francesas han bombardeado eficazmente las organizaciones alemanas al Norte de Flirey. El día transcurrió con calma relativa en el resto del frente.

Aviación.—Al atardecer los aviones alemanes arrojaron de nuevo bombas contra las poblaciones de la región de Dunquerque, causando la muerte a varias personas del elemento civil y resultando heridas otras. La población de Nancy ha sido nuevamente bombardeada esta mañana por los aviadores enemigos.

Parte austriaco

Viena.—El cuartel general austriaco, dice: Ejército del archiduque José. Al Sur de Dekas fueron rechazados varios ataques de los enemigos. En la carretera de Valeputzma, nuestras tropas asaltaron una posición de los rusos, no pudiendo los enemigos recuperarla, a pesar de los violentos contraataques que pronunciaron con tal objeto. En esta operación cogimos prisioneros 23 oficiales, 1.212 soldados, apoderándonos además de dos ametralladoras, seis lanzaminas y tres cañones. En los frentes italianos y del Sudeste no se han señalado cambios de importancia.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán dice: Nuestras tropas rechazaron un ataque en Incha cuerpo a cuerpo, al Sur de Serres, y derrotamos el fuego eficaz de nuestras baterías contra las posiciones ocupadas por las tropas enemigas en el sector del Anere. Nuestros intentos de avance en los sectores de Saint Mihiel y los Vosgos obtuvieron éxito. En el frente oriental, en la región de Menedesky, nos apoderamos de algunas posiciones de los rusos, en las cuales nos afianzamos, no obstante los repetidos y violentos contraataques de los adversarios, que pretendían expulsar a los alemanes del terreno ganado. Cogimos prisioneros a 23 oficiales y más de 1.000 soldados rusos, apoderándonos también de material de guerra. A lo largo del Sereh y del Danubio hubo fuego de artillería y algunas escaramuzas entre los destacamentos de los puestos avanzados.

Noticias de la tarde

Notas alemanas

Nauen.—Una de las primeras proposiciones que se leerán en el Parlamento es para la concesión de un crédito para la reconstrucción de la flota mercante alemana.

Los tocheos de Viena han organizado una fiesta de homenaje al emperador Carlos y a la emperatriz Zita.

Un submarino alemán ha hundido al velero noruego «Ther II». El capitán de este buque fue llevado a bordo del sumergible, en unión de su mujer

y un niño, siendo los tres desembarcados en un puerto alemán.

Lipzig.—El comienzo de la feria de primavera está señalado para el 5 de Marzo. Hay mayor número de peticiones de feriantes que el año anterior.

Nuevos submarinos alemanes

Ginebra.—El periódico de Copenhague «Nationaltidende» reproduce una noticia del diario de Estocolmo «Dagens Nyheter», según la cual, Alemania realizará la guerra naval extremada con 400 nuevos submarinos. También se emplearán ahora un gran número de nuevos zeppelins para atacar a Inglaterra.

Según opinión del periódico militar ruso «Ruskij Invalid», están actualmente construyéndose en Alemania más de 100 nuevos submarinos.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que en el Oise y en el Aisne un golpe de mano contra los alemanes tuvo éxito, causándoles grandes pérdidas y haciéndoles bastantes prisioneros. Derribamos un aeroplano enemigo.

Parte alemán

Berlín. Oficial.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en Armentieres y Arras hubo actividad de artillería. Causamos al enemigo grandes bajas. Derribamos siete aviones.

Frente oriental.—Obligamos a los enemigos a que suspendieran su fuego en Kovel, y les hicimos 41 prisioneros.

En Tarnopol asaltamos las trincheras junto al ferrocarril y aprehendimos 6 oficiales y 275 soldados.

En el Sereh rechazamos intentos del enemigo y les causamos grandes pérdidas.

Hemos comenzado a bombardear el puesto de Galatz.

Parte inglés

Londres. (Oficial).—Hemos avanzado 150 yardas en Arras. Nuestra artillería ha destruido un depósito de municiones en Armentieres. Hemos destruido un aeroplano enemigo.

Las minas de carbón

Londres.—El Gobierno inglés se ha incautado de las minas de carbón existentes en su territorio, hasta que acabe la guerra.

Parte italiano

Coltano.—Oficial. En el Trentino, actividad de artillería. El enemigo bombardeó pequeños puntos de observación en Goritzia y en el Carso.

Embajador

París.—Esta mañana ha llegado en tren especial procedente de Berlín el que ha sido embajador yanqui en Alemania, Gerard.

La guerra submarina

Nauen.—Oficialmente se ha dicho que a pesar del perjuicio que por guerra submarina sufre el tráfico marítimo no se reducirá aquella.

En cuanto al torpedeamiento del buque peruano «Lorton», se ha abierto una información para averiguar si fue torpedeado antes ó después de la declaración de zonas de bloqueo. Si fué antes será indemnizado.

Las Cortes Congreso

Preside el señor Villanueva, que abre la sesión a las 3-40.

La Cámara está desanimada.

Después de varios ruegos y preguntas sin interés, Domingo pregunta al ministro de la Guerra que cuándo va a traer a la Cámara la información que ofreció abrir sobre asuntos de Marruecos denunciados por él en el Congreso.

Alude a un artículo publicado en «El Telegrama del Rif» por el Sr. Lovera, el cual no ha sido denunciado.

Habla de la visita que hizo al Rey una comisión de elementos de Melilla y el Rey les recomendó que no hicieran política de caciquismo.

Pregunta por la intervención del Rey en estos asuntos.

Villanueva: El Rey no ha dicho nada. Si se ha dicho algo lo diría el Gobierno.

Domingo: Lo dijo el Rey.

Villanueva: No lo dijo Pidal: No puede tolerarse a S. S. que aquí venga haciendo alusiones al Rey.



II Aniversario

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE EL SEÑOR

D. Federico Carrere Barón

QUE FALLECIÓ EL DIA 17 DE FEBRERO DE 1915

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, así como la solemne a la misma hora con exposición de S. D. M. y el ejercicio de la tarde a las cinco, expuesto el Santísimo, se aplicarán en sufragio de dicho señor.

Su viuda é hijos suplican muy encarecidamente a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Villanueva: Sr. Pidal, el presidente se basta y se sobra para defender las instituciones.

Se entra en el orden del día. Reunión de secciones a las 4'45. Se reanuda la sesión a las 5'15. Se da cuenta.

En el banco azul están Gasset y Alvarado.

Salvatella defiende una proposición de ley para que se conceda pensión a la viuda del policía Enrique Diaz.

Continúa la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Gasset prosigue su discurso contestando a Lacierva.

Rechaza los cargos de éste. Se ocupa de la crisis del trabajo, que puede solucionarse en parte con esta ley. La principal arma de Lacierva es su elocuencia. Yo no tengo otra que la sinceridad para defenderme.

No ha quedado incontestado su argumento respecto a lo garantía que prestará el Estado. Yo estoy dispuesto a aceptar todas las enmiendas que faciliten la aprobación del proyecto. Sigue la sesión.

Senado

Preside el señor García Prieto. En el banco azul Alba.

El marqués de Mochales dice que no se explica porqué tiene Alba tanta prisa en que se apruebe el proyecto de protección a las industrias, habiendo otros muy importantes por discutir.

Le contesta brevemente Alba. Allende Salazar rectifica diciendo que algunas de las enmiendas causarían la ruina del país.

Alba: S. S. ha estado encarnizado contra el Gobierno, al decirnos que empleamos ciertos resortes. Me ha parecido que no hay motivos para que haya dado tan fuertes alabanzas llamando la atención sobre este proyecto. En el «Diario de Sesiones» no constarán las palabras más que dieron lugar a la hilaridad de la Cámara. No hay desconsideraciones para S. S. que excita contra el Poder público y cuando el Gobierno laboraba acusó al ministro de Hacienda porque no trae el proyecto de autorizaciones. Sr. Allende Salazar, para hacer este cargo contra el ministro que habla no tiene derecho S. S. dentro de lo que exige la justicia.

El marqués de Mochales: Calma, Sr. Ministro.

El Sr. García Prieto: Calma, señor Marqués de Mochales. (Risitas).

Alba termina diciendo que nunca ha servido intereses particulares.

El marqués de Mochales dice que el Sr. Alba ha hecho un discurso, pero no ha hecho en él razonamiento alguno. Sigue la sesión.

Miscelánea

«La Gaceta»

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Anunciando las notarías vacantes en el distrito notarial de Barcelona.

Entre ellas figuran las de Aranda de Duero, Tudela, Maza ron, Felanitx, Olivenza, Vera, Puente de Mena, Miranda de Ebro, Mayorga, Arbetia, Villafames, Elda, Marquina, San Clemente, Balatista y Beiro.

Ecos palatinos

Estuvieron en Palacio cumplimentando a la real familia la marquesa de Montalegre, la condesa de Bello y sus hijos, el general Cavalcanti y su señora, Sor Heredia y Sor Silveira.

El temporal

El río Manzanares a causa de las continuas lluvias ha experimentado crecida inusitada.

Arrastra árboles y objetos que había en la orilla. Ha destrozado el puente que unía el barrio de la Fuente de la Teja con la Bombilla. De continuar la crecida, se inundará totalmente aquel barrio. Los lavaderos han sufrido grandes destrozos.

MECHETA

EMPRESA DE AGUAS POTABLES DE CÓRDOBA

Sociedad anónima, domiciliada en esta capital, plaza de Colón, sin número.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en los artículos 34 y 35 de sus Estatutos, ha acordado se convoque a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, el sábado 17 del próximo mes de Febrero, a las dos de la tarde, con el objeto de examinar y en su caso aprobar la Memoria, balance y cuentas referentes al año social terminado en 31 de Diciembre último y ocuparse además de los asuntos que fueren incluidos en el orden del día, que estará de manifiesto en la Secretaría de este Consejo durante los diez días anteriores al de la celebración de la Junta, como ordena el artículo 37 de dichos Estatutos.

Durante este mismo plazo de diez días, los señores accionistas se servirán pasar a dicha Secretaría, a fin de que después de cumplido lo dispuesto por el artículo 30 de los Estatutos, se les faciliten las papeletas de admisión a la junta, sin la cual no podrán concurrir a la misma.

También se convoca a los accionistas de las emitidas en 1 de Enero del corriente año, del número 3.401 al 4.000, ambos inclusive, que deberán cumplir lo dispuesto en el citado artículo 30 de los Estatutos, pero no tendrán voz ni voto cuando se trate de asuntos correspondientes al año anterior.

Asimismo podrán concurrir, por considerarse depositados sus títulos, todos los demás accionistas que tengan suscritas acciones de la referida emisión de 1 de Enero antes expresado, los que tendrán igual limitación que la prescrita en el párrafo anterior.

Córdoba 18 de Enero de 1917.—Rafael Eraso.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Julián y 5.000 compañeros mártires.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Mañana en la parroquia de San Francisco y San Eugenio por la Ilm. Sra. Condesa de Cañete de las Torres, en sufragio a su esposo el Sr. Don Juan Luis Velasco Navarro.

†
Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Pedro el día 19 de los corrientes desde las siete y media de la mañana en adelante, así como la fiesta a San José y ejercicio, serán aplicadas en sufragio del alma del prebitero Sr. D. Antonio García Rivero, benedictino que fué de esta S. I. C., que falleció el 4 de Febrero de 1916.

En desconsolada hermana política D. María Araceli Molina Villalba, sus sobrinos don José y D. Eduardo García Molina y sobrina política suplican a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en él mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 90 céntimos. A domicilio, llevándose con servicio de la casa, a 95 céntimos.

Refrescos gustados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, 214.

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Argumentos para caricaturas

En un grupo aparece un húngaro, que tiene un fardo de lana en sus manos y contra sus piernas, apoyándose en el suelo.

Un rumano, que ha estado en actitud de accecho, se arroja sobre el húngaro y forcejea con él tratando de quitarle la lana. En esta acometida ayuda un ruso al rumano.

Entonces un búlgaro y un turco, obedeciendo una indicación de un soldado alemán, se abalanzan sobre éstos, sujetando por los brazos al búlgaro al rumano y el turco al ruso.

En esta situación, llega el alemán, saca una enorme tijera y con ella corta a rape el cabello al rumano y al ruso.

Debajo de la caricatura irá esta inscripción: «Ir por lana y salir traquilado.»

Un inglés largo y falso se halla completamente tendido en el suelo, en decúbito supino. De la cabeza, donde tiene varias heridas, la mana sangre. Un brazo está inmovil. Una pierna se halla partida.

Un alemán grueso está sobre el inglés, tendiéndole un pie encima del pecho. En la mano derecha un ramo de olivo, que ofrece al británico, y en la izquierda un revólver con que le apunta al corazón.

El inglés, con el brazo que le resta útil, rechaza el ramo de olivo.

Debajo de la caricatura esta leyenda: «Déjame levantar y verás cómo te mata.»

Japón, Rusia, Portugal Italia y Francia, representadas en forma de ratones, se hallan agrupados alrededor de Inglaterra, que semeja al gran Zapirón de la fábula.

Todos con aire asustadizo, excepto el gran Zapirón, que aparecerá tratando de infundirles valor.

Esfrento y a cierta distancia se ve un submarino alemán, en forma de gato, que amenaza comerse a los ratones del grupo indicado, principalmente al gran Zapirón.

Debajo del submarino gato, entre sus garras, yacían cadáveres ensangrentados de otros ratones más pequeños que los del grupo. Esos ratones serán Bélgica, Montenegro, Serbia y Rumanía.

El gran Zapirón, en la inscripción al pie de la caricatura, dirá a los ratones: «Hay que poner cascabeles al gato». Los ratones replicarán al gran Zapirón: «¿Y qué pondrás los cascabeles al gato?»

En un término, Wilson con la forma del tío Sam, es sea, alto, delgado, nariz aguilona, ojos pequeños, barba algo saliente, bigota y perilla blancos, collarito, pantalón a rayas azules, frac, como la bandera yanqui, y sombrero de copa fajado con estrellas, está recibiendo de los aliados, representados por Inglaterra y Francia, tantas fajetas de billetes de banco y sacos de monedas, que ya no tiene sitio donde colocarlos, ni aun en los muebles de la Casa Blanca.

Inmediato a ese grupo hay otro en que unos yanquis entregan grandes cantidades de armas y municiones de todas clases a otros hombres, representados por ingleses, franceses y rusos.

En otro término se ve al Wilson de antes, entregando un pliego escrito a un grupo de caballeros, caracterizados en tipos de cada uno de los principales países beligerantes y neutrales.

Al pie de la caricatura y correspondiendo a la entrega del pliego, se leerá: «Por humanidad, cese la guerra, señores!»

Una playa sin caseríos alguno. Sobre la arena muchas y grandes montañas de barcos de plomo, de hierro en bruto, de maderas, de víveres, etc.

Una cuadrilla de estivadores, que representarán a personas políticas y a industrias, productores de esas materias de contrabando y acaparadores e especuladores intermediarios, estarán cargando el contrabando en varias lanchas, que irán a depositarlo en un gran vapor que se verá fondeado a cierta distancia proporcional. Debajo de esta caricatura, se leerá la siguiente exclamación: «¡Buenos malditos submarinos!»

Antonio Barriante Garrido.

Grécas de París

FIGURAS QUE DESAPARECEN

Entre el estruendo formidable de la gran guerra que está asolando al mundo, un noble luchador, un periodista de recio temple, en cuyas manos la pluma tenía centelleos, y audacias y acometividad de agudo y penetrante acero, ha muerto calladamente, silenciosamente, en el cuarto de una casita de París, como si con esa modestia de su muerte quisiera reparar el mucho ruido que su vida hizo.

Había de Drumont, del famosísimo autor de «La Francia judía», del infatigable batallador de «La libre Paralela» que, después de haber llenado, durante treinta y cinco años, la Francia y aún la «Estrepa» entera con la fa-

ma y la calabridad de su nombre, abrumado por la vejez y casi ciego se ha despedido de la vida súbitamente en el rincón oscuro de una casa de tráfago de la calle de Bergonié Hoff, a donde había ido buscando un poco de luz para sus pobres ojos, que, cansados quizá de mirar a los hombres, como a sabas a envolverse en tinieblas.

El nombre de Eduardo Drumont es representativo. Simbólico y encarnación agitada y luchada de una época inquieta, todo el movimiento antisemitita de una generación que, viéndose en el camino de las decadencias, busca en torno suyo la mano invisible y poderosa que en la oscuridad, en el misterio, va tejendo la tapizada red de males y desgracias nacionales.

Un día Drumont se acordó desacondo y casi ignorado del gran público, que apenas tenía noticias del periodista que en «La Liberté» y en «Le Monde» firmaba algunas crónicas, y al día siguiente se despertó convertido en una celebridad universal, en ídolo de las gentes. Un libro había realizado el milagro. Aquel libro se titulaba «La Francia judía». ¿Qué decía en él? ¿Qué grandes revelaciones hacía en aquellas páginas palpitantes de emoción e interés, que levantaron una tempestad en todos los ánimos y en todas partes fueron leídas y vueltas a leer con el más profundo asombro, curiosidad y emocionada atención?

Drumont señalaba en su libro al enemigo de Francia. Según él, todos los males que la nación francesa viene padeciendo desde hace más de un siglo, del judío vienen, el judío es quien los prepara y desencadena, al judío deben achacarse todos los males que el más profundo asombro, curiosidad y emocionada atención? Drumont señalaba en su libro al enemigo de Francia. Según él, todos los males que la nación francesa viene padeciendo desde hace más de un siglo, del judío vienen, el judío es quien los prepara y desencadena, al judío deben achacarse todos los males que el más profundo asombro, curiosidad y emocionada atención?

Tales la tesis de Drumont, tesis desarrollada con evidentes exageraciones por razón de su misma generalidad, pero a la vez planteada con tal arte, con tan recia documentación, con tanto celo y valentía, con acento tan profundamente cristiano y francés, que todos los buenos patriotas, al leerlo, dejaron escapar de sus pechos como un suspiro de satisfacción y dulcísima alivio.

Y el verbo cántico, audaz, agrasi-

vo del autor no cesaba de apitar en el ambiente angustioso, ni palabras desoladoras. Su pluma no había de enfriarse ni de mediar nunca. Llamaba a las cosas por sus propias nombres y ninguna reserva, ninguna temer, ninguna barrera ni límite detiene su marcha arreoladora e intrépida aun en medio de las mayores obstaculaciones y peligros.

«Decía—arregaba dirigiéndose a los judíos y a los masones—decía que nuestros oficiales son plerotes de carnicería y nuestras mujeres ranas de agua bendita? Pues yo voy a decirles de agua bendita lo que vosotros solís: Tú (judío o mason) un ladrón: y así van las pruebas. Tú, hermano de un asesino, cuya historia voy a recordarte. Tú, ministro, un hombre que se sirve de mediot infamias para medrar, y voy a reforzarte públicamente.

Mate era el escritor, el polemista, el anticlerical formidable. La pluma sutil, deliciosa, atenciosa y cañita que había trazado las bellas páginas de «El viejo París», obra que bastaría para consagrar, por sí sola, la reputación literaria de Eduardo Drumont, era ahora la espada centelleante de aguda punta y afiladísimo corte, que a diestro y siniestro esgrimía sin cesar amonendando víctimas y causante de verdadero pánico en el enemigo.

Peró su alma era buena, generosa, noble y creyente. Drumont lanzado a las grandes luchas y a las resonantes batallas con un fu recto, con un ideal elevado, seguro de que, haciéndolo, prestaba un señalado servicio a su país, a la sociedad en general, y apartado de Francia el más serio de todos los peligros. Se le podrá achacar en punto a religión cierta inexperiencia y hasta ignorancia en materias religiosas, lo que le hizo incurrir en lamentables equivocaciones a veces, pero precisa es reconocer que tuvo siempre la visión de la grandiosa de la Iglesia católica y la convicción profunda de que seguir a Cristo es caminar en la luz, en la verdad y en la vida. Era francés y era cristiano. Amaba las glorias de la Francia tradicional, por cuyo retorno suspiraba de continuo, y anhela el triunfo de la Iglesia. A esos dos grandes, sublimos y eternos amores consagró su pluma, su actividad, su alma entera.

Después en su paz el luchador infatigable. Con él desaparece una gran figura de Francia, un hombre de corazón y entendimiento, cuya labor en el libro y en el periódico dejó un rastro de luz brillante y compendiosa y sintética en paradas de treinta y cinco años de nuestra vida febril, agitada e inquieta.

Luis Berger.

París, Febrero de 1917.

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía dramática Margarita Xirgu.
Función para mañana
Debut de la Compañía
(1.º de abono)
Estreno de la tragedia italiana en tres actos,
«La Hija de Yorlo»

A las nueve y cuarto.
PRECIOS: Plateas sin entradas, 17 50.
Palcos principales y presencios sin idem, 15 00.—Butaca con entrada, 3 50.—Dulcetera anfiteatro con idem, 1 50.—Idem de paraiso con idem, 0 80.—Entrada principal, 1 15.—Idem de paraiso, 0 50.—Idem para plateas y palcos, 1 50.

Teatro-Olivo

Función para mañana
Compañía de Pablo López.
Estreno de la ópera en tres actos,
«La Embajadora»

A las nueve en punto.
Precios: Palcos con seis entradas, 18 pesetas; Butacas numeradas con entrada, 2 00; Anfiteatro, 0 75; Paraiso, 0 30.

Gran Cine.—Salón Ramírez

Función para mañana
A las ocho en punto.

Siguen Jesúsilla Unamuno, y Palmira López.
Completarán el programa escogidas películas de actualidad.

Precios: Butacas, 1 00; anfiteatro, 0 50 paraiso, 0 20.

BALSAMO ORIENTAL

Curación instantánea de las Quemaduras y Sabañones por el poderoso antiséptico vegetal, inofensivo en absoluto, BALSAMO ORIENTAL.

De venta, Farmacia de don José Polo Pérez, Ayuntamiento, 12, Córdoba. Precio, 0 75.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al

aire libre. 17 80

Id. id. a la sombra y al aire libre 16 20

Id. mínima a la sombra y al aire

libre. 8 00

Id. media a la sombra y al aire

libre. 12 10

Oscilación. 8 20

Agua de lluvia en milímetros. 21 30

Agua evaporada en milímetros. 1 40

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0.º 746 90

Temperatura a la sombra. 8 40

Ind. «El Demosore» Ambrosio Morales, 6

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
ES
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua
nunca tendrás canas ni serás calvos
El cabello abundante y hermoso
es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higienizante.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiada mal olor debe usarse como si fuera bandolina.
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.
De venta en principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en Córdoba: Farmacia del Sr. Fuentes, calle Duque de Hornachuelos, 10.—Al por mayor: Señores Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Folleto de «El Defensor de Córdoba»

DOÑA BLANCA DE NAVARRA

—POR—
Francisco Navarro Villoslada

tua de mármol brillaba con el briz de las lágrimas, que hace interesante aún a las mujeres menos hermosas.

El luto que llevaba por la reciente muerte de su padre daba mayor realce a su tristeza; pero en su mismo traje, como en todo cuanto la rodeaba, advertíase el deseo de agrandar. Un ligero y gracioso tocado de gasa negra con szabaches que le bajaban muy cerca del cuello, servía para engañar aquel rostro donde se aparecían unas veces los rasgos de la ambición satisfecha y otras el desdén con que miraba los gozes de la simblación.
Quisiera su infortunio le traía a su fantasía la imagen de otros infortunios, qui-

zis pensó por vez primera que de aquella ventana donde estaba sentada, se había cido el príncipe don Teobaldo, hijo del rey don Enrique el Gordo, y que su aya se había precipitado detrás, queriendo detenerle, estrellándose ambos contra los pilascos que al alzar servían de cimiento.

Jugaban como distraídos los dedos de su mano con los hierros de la vidriera, que a pesar del intenso frío permanecía muchas veces entreabierta, y aplicaba los ojos desafiando el rigor de la atmósfera; y volvía a cerrar con impaciencia, arrepentida quizás de su debilidad u horrorizada de las tentaciones que le sugerían el verso despreciado por un aventurero y el ejemplo de la nodriza de Teobaldo.

Aburrída, por fin, y avergonzada de su insana inquietud, alejóse de la fatal ventana y fué a sentarse al lado de la chimenea, cubriéndose el rostro con ambas manos, y diciendo a media voz con herido y entrecortado acento:
—¡Así son las cosas del mundo! Tanto como he deseado ser reina... ¡Tanto como he trabajado para serlo, y dentro

de tres días van a coronarme, y nunca, nunca me he visto tan abatida, tan desesperada como me ve!

Deña Leonor ya no miraba a la calle, pero en cambio solía clavar los ojos en la puerta por donde era regular que entrase el que por la calle debía venir.

—¡Oh! ¡No viene! ¡No me hace caso! ¡Si yo pudiese arriancar del pecho esta vergonzosa pasión que me devora... ¡Vergonzosa!... No hay duda... ¡Si yo pudiese tornarme de veinte años! A los veinte años no esperaría tanto como ahora, sin cuando como ahora no me llamase reina. ¡Blande!—gritó súbitamente, y la puerta principal se abrió poco después, dejando paso a una reverenda duñía de negras tocas.

—No ha vuelto el paje?
—Sí, señora.
—¿Y qué?...
—No le han pasado recado ninguno.
—¿Cómo!
—Le ha dicho el maestro-hostal que estaba descansando y que, a no ser del palacio de Lerin, no quería recibir ninguna nueva.
—¡Descansando!—murmuró Leonor, y

Se vende en todas las importantes farmacias.

Fitina
Ciba
Capsulas
Sellos
granulada

SIN FÓSFORO
NO HAY VIDA

CONSTRUCTORES

Se ofrecen unas cincuenta toneladas de carriles de acero de segunda mano, en trozos muy a propósito para empleo en construcciones. Dirigirse a B. B. en Bilbao, apartado 102.

Sobre-Monedero

Para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial, creado por R. D. de 30 de Noviembre 1899

El sobre-Monedero circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares Canarias y costa de África, y donde no haya Administración de correos, están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peñones rurales. El Sobre-Monedero este medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 50 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en las aldeas más pequeñas. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc. Usado que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre-Monedero tiene la garantía del Estado que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre-Monedero se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carceres, librerías, tiendas de objetos de cartería, etc, etc al precio de 28 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán a las Oficinas de La Compañía Arrendataria de Tabaco, en cada provincia; los demás pedidos se harán a las Oficinas de la Sociedad del Sobre-Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean Representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.—Oficinas: Goya, 6, bajo, Madrid.

Fernando Guijo
Dentista
Gandomar sin una, donde está la Fotografía